

遊英後感 - 求變？

去年秋冬的時候，有機會到英美逗留了大約三個月，主要是為了事工上的需要。回港前本打算在倫敦稍作休息，才旋即重新投入香港繁忙的步伐、信息萬變的社會。可是，留英初期發現自己雖然身不在港，但心繫香江事工，每天竟花上差不多一半時間在電腦上工作。加上惱人的惡劣天氣，我和同行的內子起初以為此行不會有什麼賞心樂事的份兒。除了體會英國是一個曾經輝煌的歐洲古國，傾向墨守成規外，恐怕難以留下什麼令人欣悅的印象了。

意想不到的，我們在工作以外所剩下的時間雖少，卻仍能到門庭若市的大英博物館，參觀館內珍貴的世界各國文物，並且巧遇精采的百老匯式音樂劇『長腿叔叔』正在上演。這些文化活動產生不到香港著名品牌一半的經濟效益，卻是英國的普羅大眾和到訪遊客愛好的消閒方式。

此外，由於當時聖誕節快到，倫敦市面上的佈置都滿了節慶氛圍，抬頭處處是奪目的燈火、特大的『是的』棒和能亂真的假禮物。遊人如鯽的科芬園Covent Garden (由17-18世紀市集和建築物群組成)更被聖誕裝飾點綴得令人陶醉：高聳莊麗的聖誕松樹襯上美麗絕倫的小燈和吊飾；拱頂形的古代購物走廊懸掛著大型閃亮的圓球。裝飾主題雖是傳統，所採用的材料、佈局卻是別出心裁，叫人的心情不其然融合在節慶的雀躍中，巴不得能停住時間的流逝。

英國這一個曾經輝煌的歐洲古國，其對傳統文化保留、節慶裝飾的執著和能令人嚮往的重新演繹，給我這個在『靈活求變為生存之道』薰陶下長大的香港人彷彿當頭棒喝。近10年間香港人對『求變』的接受和相信似乎已到了迷失的程度。不但聖誕佈置在變，常常離開聖誕節的原意十萬八千里：商場中類似松樹的東西，已看不出與聖誕何干；小鹿、寵物，甚至麥兜取替了聖誕老人成了節日的主人翁。物質價值觀在變，港人從97金融風暴後經濟低迷期間的審慎、拒絕高估樓價的心態，再一次變得不理性，認為不及早買樓便總買不到的情緒高漲。男女道德標準出現巨變，10年前普遍困擾夫婦的包二奶問題，已被中學少女、少男援交，出賣肉體賺錢改善生活的現象搶去了社會人士的關注。甚至大學生在網上與人裸聊後被人勒索的案件時有發生。難怪今日很多『變通』的父母都接受自己的兒女在家中同居，甚至鼓勵他們先同居後結婚。

人若勇於求變去適應當前的挑戰，把握即時的機會，尋找生存和獲得快樂的出路，可以是不斷進步和自我提升的驅動力。可惜也可成為人在不知不覺間變得迷失方向，仍自信抓著了求存之道的陷阱。這豈不是如聖經所記：『有一條路，人以為正，至終成為死亡之路。』(箴14:12)? 而且人在求變過程中發展出來的新事物、新享樂，原來也離不開『日光之下無新事』的界限，在神的眼中都是徒然的，對人內心中真正要獲得的喜樂和平安沒有任何幫助，卻只會叫人在罪中更泥足深陷。

相反，看似默守成規的傳統事物、做法，不一定是壞和沒有價值的。因為它們可能蘊含了超越時空的智慧，只需要每個世代的人明了解把它們的價值，加以保留、持守並重新演繹，務求薪火相傳，把超越時空的智慧帶給我們的下一代。

回顧近10年間，你能察覺到自己對物質價值、對享樂的追求和對道德生活標準的轉變嗎？聖經告訴我們『眾人以為美的事要留心去作。』(羅馬書12:17下) 又說『你們要進窄門。因為引到滅亡，那門是寬的，路是大的，進去的人也多；引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少。』(太7:13-14)

古舊的福音和與福音相稱的行事為人是歷世基督徒所必須持守的傳統，這樣才能叫我們和我們的下一代在急於求變的時代中緊隨著『昨日、今日、一直到永遠，是一樣的』耶穌基督，唯有順服在祂的引領中，人才不至自以為是地求變；唯有甘於活出在主喜悅的傳統，才能叫人進入真正的平安和喜樂。